

总理归期已定 中东乱局仍存 “风暴眼” 黎巴嫩经不起震荡

杨宁 林小艺

环球热点

据法新社报道，应法国总统马克龙邀请，此前在沙特阿拉伯访问期间突然宣布辞职的黎巴嫩总理哈里里在当地时间11月18日中午于爱丽舍宫和马克龙进行会晤。随后，哈里里向媒体表示，将于11月22日黎巴嫩独立日返回。

随着哈里里返黎日期敲定，这场总理出走的“闹剧”逐渐落下帷幕，但是，本已动荡不安的中东局势却因此更加混沌。



图为11月11日，在黎巴嫩街头，一名妇女带着孩子走过哈里里的海报。新华社/美联

“撕裂” 政坛的异国辞职

当地时间11月3日，黎巴嫩总理萨阿德·哈里里仓促出访沙特阿拉伯，这一举动一度被认为是黎巴嫩政府的一次常规回访。然而出乎意料的是，次日，沙特阿拉伯电视台播放了一段事先录好的视频，黎巴嫩总理哈里里在视频中宣读了辞职声明，并指责伊朗及其“羽翼”黎巴嫩真主党干涉阿拉伯国家内政，同时暗示自己遭遇暗杀威胁。

当外界仍处于黎巴嫩总理离奇辞职的错愕之中时，被哈里里辞职风波卷入的各方迅速做出回应。

伊朗外交部发言人加塞米11月5日发表声明对哈里里的指控断然否认。而受伊朗支持的黎巴嫩真主党总书记哈桑·纳斯鲁拉11月10日发表电视讲话，声称“确信”哈里里被逼辞职，沙特“拘押”哈里里无异于向黎巴嫩“宣战”。

11月12日，哈里里在利雅得接受黎巴嫩“未来”电视台采访，称自己并未受到沙特胁迫，并将于“数天内”回国与黎总统磋商“不卷入政策”，即黎巴嫩不卷入任何地区冲突。他表示，只要黎巴嫩真主党恪守这一立场，他可能收回辞呈。

在黎巴嫩境内外各方指责推诿的混乱局势下，法国宣布介入调停给此次哈里里辞职风波带来了新的转机。

《纽约时报》11月18日报道称，据法国总统府消息，马克龙与哈里里的会是在马克龙与黎巴嫩总统米歇尔·奥恩电话

会谈的几个小时后进行的。法总统府表示，奥恩感谢法国对黎巴嫩的支持，并确认哈里里将于11月22日在黎巴嫩独立日这一天回到首都贝鲁特。

地区大国的斗争缩影

法国的介入“比较有分量”，在法国国际关系研究所中东问题专家德尼·博沙尔看来，法国曾作为黎巴嫩的宗主国，与黎巴嫩国内逊尼派、什叶派以及基督教等政坛势力都能进行对话，法国的出面会是黎巴嫩政治危机一个积极的转折。

作为中东著名的“拼盘国家”，黎巴嫩国内共分为18个主要教派，形成了极独特的“教派分权”政治制度。根据黎巴嫩宪法，黎巴嫩的总统、总理、议会议长须分别由基督教马龙派、逊尼派穆斯林和什叶派穆斯林担任。自2005年黎前总理萨阿德·哈里里的父亲拉菲克·哈里里遇刺后，黎巴嫩国内矛盾激化，逊尼派与什叶派势不两立。同时，黎巴嫩国内的教派冲突也不断受到作为“后盾”的地区大国博弈的影响。

“黎巴嫩总理哈里里在异国辞职是不得已而为之的举措。”中国社会科学院西亚非洲研究所中东研究室研究员余国庆接受本报采访时指出，“哈里里是黎巴嫩国内逊尼派的代表人物，而沙特则是中东地区逊尼派的‘大本营’。哈里里对黎议会与真主党关系的处理招致了沙特的不满，致使沙特利用哈里里到沙特访问的机会迫使其宣布辞职。”

日前，沙特外长在记者会上强硬表示，“沙特要帮助黎巴嫩人民从真主党的控制下走出来”。

而哈里里在沙特发表的辞职演说，成功触动了伊朗敏感的神经。

路透社近日发表分析文章认为，哈里里的辞职已经将黎巴嫩推到沙特和伊朗之间斗争的前线。伊朗外交部发言人加塞米也表示“这表明哈里里正沿着那条加剧地区紧张局势的道路越走越远。”

上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚指出，在“后伊斯兰国”时代，沙特和伊朗在地中海东部地区的攻防态势已经发生变化。伊朗、真主党和叙利亚巴沙尔政府正逐渐从战略防御转向战略进攻，以沙特为代表的逊尼派力量处于战略守势，不得不呼吁将所谓伊朗和真主党的威胁国际化和多边化，扭转颓势。

“潘多拉魔盒” 开启之后

黎巴嫩总统奥恩此前在社交媒体上表示，哈里里访法意味着哈里里辞职风波引发的政治危机“开始化解”。在哈里里借道法国回国的行程敲定后，外界期待这将为黎巴嫩政局动荡的“软着陆”开启一扇门。

但是，政治危机的化解并不意味着黎巴嫩能够轻易重回往日的平静。

虽然目前黎巴嫩各派针对哈里里辞职表现出罕见的“一致对外”立场，但辞职引发的政坛动荡有可能打破现有维持黎巴嫩国家稳定的政治协议和方案，再次引发黎国内逊尼派和什叶派之争。

伊朗塔斯尼姆通讯社近日援引伊朗确定国家利益委员会秘书长雷扎伊的观点称，哈里里在沙特施压下递交辞呈，让黎巴嫩近几年来来之不易的和平稳定和发展局面付诸东流。

而当前世界各国领导人在试图努力缓和中东地区的这一紧张局面。据路透社报道，美国国务卿蒂勒森日前表示，美国坚定支持黎巴嫩的独立自主。俄罗斯外长拉夫罗夫则称，俄方认为，黎巴嫩目前的问题，必须由黎巴嫩各方通过对话来解决。

“现在的中东正在形成两大阵营，一方是俄罗斯、伊朗、伊拉克、叙利亚，另一方是以美国、沙特、埃及和以色列，黎巴嫩是两派都需要争夺的对象。”余国庆认为，“由于重要的战略位置，身处‘风暴眼’的黎巴嫩任何一点震荡都会对整个中东的地缘政治格局产生巨大影响。”

“现在局势很危险，只要有一方挑衅、另一方做出反应，一切就可能完全失控。”以色列《国土报》对此进行评价。

“此次辞职风波恐将再次削弱各政治力量之间的互信。”孙德刚说，“随着叙利亚战争进入新阶段，各种力量对比发生变化，尤其是伊朗和沙特支持的力量在缺乏‘伊斯兰国’的缓冲下，迎头相撞的风险增加。这种地缘政治博弈恐将从叙利亚向黎巴嫩蔓延，使黎国内脆弱的平衡在外部势力的干预下再次被打破。经过多年冲突和內战，黎主流民意不愿再次成为大国的‘刀俎’。但是树欲静而风不止，黎是否会沦为大地缘政治博弈的新战场仍是未知数。”

中美两军举行人道救援实演

在结束为期3天的研讨交流后，当地时间16日上午，中美两军人道主义救援减灾指挥所推演和实兵演练在美国俄勒冈州国民警卫队拉里叶军营开幕。

上午8时，指挥所推演和实兵演练开幕式，在中美两国国歌声中开始。双方共同观看了2016年在云南昆明举行的中美两军人道主义救援减灾联合演练视频。

中方领队、陆军第75集团军副军长黄桃益少将在致辞中表示，中美两国在维护世界和平、稳定、繁荣方面拥有广泛的共同利益和重要责任。中国军队愿同美方一道，积极落实两国元首达成的重要共识，携手并进，共同努力，将此次联合演练办得更加务实、更有深度，更好地促进两军提升救援减灾能力。

美方领队、美军太平洋陆军第8维持司令部司令戴维森少将在致辞中说，当前，美中两国元首致力于推动双边关系持续向前发展，美中两军也应不断深化互信。近年来，两军在人道主义救援减灾领域合作逐步走向深入，双方更加深刻地感受到合作应对自然灾害等非传统安全威胁的价值和重要性。

开幕式后，双方展示了100余件套救援减灾专业装备。两军官兵相互观摩操作演示，围绕装备特点、实践经验等进行热烈交流。随后，双方还观摩了美国海岸警卫队的直升机水面搜救课目演示，并以2017年某国遭遇重大洪灾的真实情况为想定背景，展开首轮指挥所推演和实兵演练。

此次联合演练，中美两军共派出200余人参加，中国人民解放军南部战区陆军、美军太平洋陆军还将派出观摩团观摩指导，加拿大、新加坡、日本、菲律宾、孟加拉国等国家派出第三方观察员观摩演练。

(新华社记者 叶在琪 吴晓凌)



图为11月18日，在美国俄勒冈州锡塞德的国民警卫队拉里叶军营，中美两军参演人员共同演练单绳桥救援。新华社记者 殷博古摄

数字天下

1902758人

俄罗斯法律信息网日前发布俄总统普京签署的命令显示，自2018年起俄武装力量人数将略降至1902758人。

普京日前签署命令，自2018年1月1日起，将俄罗斯武装力量人数调整为1902758人，其中包括1013628名现役军人。

根据普京今年3月签署的命令，自7月1日起俄罗斯武装力量人数由1897694人增至1903051人，其中现役军人仍保持1013628人的规模。

目前，在俄罗斯武装力量中除现役军人之外，还有从事辅助工作的文职人员。

40名

阿根廷海军17日举行新闻发布会证实，载有40名船员的“圣胡安”号潜艇自15日起失联，阿根廷军方已采取行动搜寻失联潜艇。

据阿根廷海军方面消息，该潜艇主要负责阿根廷马德林港附近海域的巡逻任务，初步推测失联原因是潜艇蓄电池故障导致供电系统出现异常。

阿根廷海军新闻发言人表示，目前还没有与“圣胡安”号潜艇上的任何人取得联系。阿根廷海军已派出巡洋舰和飞机对马德林港附近海域进行搜索。

60起

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫日前声称，正在圣彼得堡出席活动的俄总统普京的车队当天受到虚假炸弹威胁电话骚扰。

当地媒体援引佩斯科夫的话报道说，圣彼得堡当天共接到60多起虚假炸弹威胁报警电话骚扰，说有50个爆炸装置分布在不同区域，包括正在当地参加文化论坛的普京的车队需要经过的区域。俄罗斯安全部门采取了一切必要措施来消除隐患，虚假炸弹威胁电话没有对普京的行程造成影响。

佩斯科夫透露，所有虚假炸弹威胁电话都来自俄罗斯境外，目前还没有确定具体来源。他说，这种行为是“电话恐怖主义”行为，或早或晚，这些虚假炸弹威胁电话来源将被查清。

(均据新华社电)



智利公布大选初步结果

11月19日，智利举行总统和议会选举。根据19日晚公布的初步计票结果，智利中右翼反对派联盟“智利前进”总统候选人、前总统皮涅拉和中左翼执政联盟主要候选人亚历杭德罗·吉耶那将进入12月17日总统选举第二轮投票。

▲11月19日，在智利首都圣地亚哥，皮涅拉的支持者在进行庆祝。

▲亚历杭德罗·吉耶(左)和妻子在初步计票结果公布后对支持者致意。新华社/法新

波恩气候变化大会

经过艰苦谈判 取得积极成果

6日开幕的联合国波恩气候变化大会经过各方艰苦谈判，18日清晨落下帷幕。大会通过了名为“斐济实施动力”的一系列成果，就《巴黎协定》实施涉及的各方面问题形成了谈判案文，进一步明确了2018年促进性对话的组织方式，通过了加速2020年前气候行动的一系列安排。

关键紧迫 成果积极

本次大会是在全球气候行动迫在眉睫和全球气候谈判进入关键时期的背景下召开的，主要任务是落实《巴黎协定》规定的各项任务，为2018年完成《巴黎协定》实施细则的谈判奠定基础。

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)秘书处执行秘书帕特里夏·埃斯皮诺萨强调，全球数以百万计的人正在承受极端天气带来的严重后果，“全球气候行动的紧迫感前所未有”。

本次大会主席国是受气候变化影响严重的太平洋岛国斐济。斐济总理弗兰克·姆拜尼马拉马说，气候变化导致的各种威胁不断增多，“无论生活在何处，人类都是脆弱的”，在应对气候变化上没有时间可以浪费。

中国代表团团长、中国气候变化事务特别代表解振华说，本次大会虽然还有一些不尽如人意之处，但平衡反映

了各方关切，为《巴黎协定》实施细则谈判如期完成、持续加强应对气候变化的行动和支持力度奠定了良好基础。

分歧拖延 中国“搭桥”

本次大会闭幕时间比预期推迟一天。解振华介绍，资金问题是发展中国家和发达国家在谈判中较难达成一致的问题。

2009年哥本哈根气候大会上，发达国家承诺2020年前每年向发展中国家提供1000亿美元的气候资金。目前距离实现承诺目标仍有不小差距。

大会期间出现的分歧还包括如何安排2018年促进性对话、是否将2020年前气候行动列入大会下一步谈判议程等。

促进性对话是指各国就应对气候变化行动和自主贡献目标展开交流。发展中国家认为，促进性对话应主要围绕2020年前的行动和承诺展开，而发达国家则倾向于在对话中展望2020年后的未来。

围绕2020年前气候行动，发展中国家也与发达国家展开交锋。谈判中，中国等发展中国家呼吁在《公约》缔约方大会框架内设置专门议程，但发达国家对此表示反对。解振华说，面对这些矛盾，发展中国家展现了空前团

结，发达国家也表现出很大灵活性和建设性。最终，大会确定了促进性对话方式，将2020年前气候行动列入未来谈判议程。各方也为资金问题努力做出了相应安排。“结果都能接受，体现了合作共赢”。

中国贡献 世界点赞

中国在本次大会中的建设性表现和近年来在生态文明建设方面取得的成就受到参会人士的肯定与好评。

德国总统施泰因迈尔说，明显感到中国释放出经济发展的以牺牲环境为代价的信号，这为本次气候谈判注入了新的能量。马尔代夫能源和环境部长索里克·易卜拉欣表示，“如果领导力是由行动决定，那中国已经远远走在前面”。

《公约》秘书处政策与项目协调办公室主任马丁·弗里克表示，由联合国与中国多年来在气候变化大会上联合举办的应对气候变化南南合作高级别论坛，是双方共同推动南南合作意愿的体现。

美国大自然保护协会政策顾问迪伦·默里认为，中国正在为实现碳排放达峰的目标采取切实措施。默里说：“无论是限制温室气体排放量，还是减少上路燃油车的数量，这些都是中国政府为应对全球气候变化做出的巨大努力。”(新华社记者 张毅荣 田颖)

数字天下